
 
 
 
 
PROTOKOLL DER 8. GEMEINDERATSSITZUNG VOM 3. Juli 2007  
 
 
Anwesend: Rainer Beck 
 Horst Meier 
 Claudio Lübbig 
 Christian Beck 
 Monika Stahl 
 Daniel Schierscher 
 Günther Jehle 
 
Zu 2007/48 u. 49 Herbert Beck, Bauverwaltung 
 
Protokoll Brigitte Schaedler 
 
 
2007/48 Verbindungsweg Unterm Rain zur Egerta 
 
Die Gemeinde Planken konnte Ende 2006 den notwendigen Boden für eine Verbin-
dung der Strassen Unterm Rain und Auf der Egerta als Fussweg und Leitungstrasse 
erwerben. Der Gemeinderat hat die Bauverwaltung beauftragt, ein Projekt auszuar-
beiten. Da der Verbindungsweg auch ein wesentlicher Bestandteil für die Schulweg-
sicherung ist, sollen die Arbeiten noch in diesem Jahr abgeschlossen werden. Das 
Projekt ist nun soweit fortgeschritten, dass es vorgestellt werden kann. Im Budget 
sind für Verbindungswege CHF 50'000.00 vorgesehen. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, das Projekt und den Kos-

tenvoranschlag von CHF 290'000.-- für den Verbindungsweg der 
Strassen Unterm Rain und Auf der Egerta zu genehmigen. Die Arbei-
ten werden öffentlich ausgeschrieben.  

 
 
2007/49 Baugesuch Druckbrecherschacht Quellfassung „Wissa Stä“ 
 
Der Gemeinderat hat das Projekt Quellfassung „Wissa Stä“ an der Gemeinderatssit-
zung vom 5. Juni 2007 genehmigt. Für die Quellfassung muss ein Druckbrecher-
schacht erstellt werden, wofür eine Baubewilligung erforderlich ist. Der Druckbre-
cherschacht liegt ausserhalb der Bauzone, in der Zone Wald. 

 
 

Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, das Baugesuch für den 
Druckbrecherschacht Quellfassung „Wissa Stä“ zu genehmigen. 

 
 
 
 
2007/50 Protokoll der 7. Gemeinderatssitzung vom 19. Juni 2007 
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Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 19. Juni 2007 wurde im Zirkularverfah-
ren einstimmig genehmigt. 
 
 
2007/51 Bestellung Projektgruppe „Friedhof in Planken“ 
 
Durch seine kirchengeschichtliche Entwicklung verfügt Planken bis heute über kei-
nen eigenen Friedhof. Ein Friedhof als letzte Ruhestätte der Gemeindebewohner ist 
mehr und mehr nicht nur ein religiöser Ort sondern ein Bestandteil des Gemeindele-
bens. Im Zuge der diesjährigen Sanierung der Kapelle St. Josef wurde die Erstellung 
eines Urnenfriedhofs hinter der Kapelle projektiert. Das Thema Tod und Beisetzung 
ist aber zu sensibel, als dass es beiläufig in einem Hochbauprojekt abgehandelt wer-
den kann. Deshalb fand am 24. Mai 2007 eine Informationsveranstaltung in der Aula 
der Primarschule statt, zu der die ganze Bevölkerung eingeladen war. Rund ein 
Zehntel der Einwohnerschaft hat sich über die verschiedenen Möglichkeiten zum 
Thema Friedhof informiert. Am Ende der Veranstaltung fand der Vorschlag zur 
Durchführung einer Meinungsumfrage einhellige Zustimmung. Um ein möglichst aus-
sagekräftiges Bild zu erhalten, wurden alle erwachsenen Einwohnerinnen und Ein-
wohnern in Planken zur Stimmabgabe eingeladen. Von den 317 angeschriebenen 
Personen haben 209 (Stimmbeteiligung: 66 %) an der Meinungsumfrage teilgenom-
men, weshalb das Ergebnis als repräsentativ bezeichnet werden kann: 
Anzahl der abgegebenen Stimmkuverts:                    209 
Anzahl der leeren Stimmkuverts:                                    1 
Anzahl der eingelegten Stimmzettel:                          208 
Anzahl der Stimmen gegen einen Friedhof:                 83 
Anzahl der Stimmen für einen Friedhof in Planken:   125 
davon: 
Anzahl der Stimmen für Urnen- u. Erdbestattung:        46 
Anzahl der Stimmen für Urnenbestattung:                    75 
Anzahl der Stimmen für Erdbestattung:                          4 
Die Meinungsumfrage zeigt, dass ein Bedürfnis zur Schaffung eines Friedhofs in 
Planken vorhanden ist. Nun gilt es, verschiedene Abklärungen wie mögliche Bestat-
tungsarten, Platzbedarf, Standort, Gestaltung, Erschliessung, Finanzierung, etc. 
durchzuführen. Dazu soll eine Projektgruppe eingesetzt werden.  
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, zur Schaffung eines 

Friedhofs in Planken eine Projektgruppe mit folgenden Mitgliedern zu 
bestellen: 

 Rainer Beck, Vorsteher, Vorsitz 
 Anton Nägele, Alt-Vorsteher 
 Anton Mähr, Bauverwaltung 
 Freddy von Bültzingslöwen 
 Monika Stahl, Pfarreirat 
 Liselotte Wichser, Seniorenteam 
 Ausstand: Rainer Beck u. Monika Stahl 
 
2007/52 Bestellung Projektgruppe „Saroja“ 
 
Ende September 2006 haben die Plankner Stimmbürgerinnen und Stimmbürger dem 
Kauf der Liegenschaft Saroja zugestimmt. Ein Konzept zur Nutzung des Gebäudes 
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und des Grundstücks lag jedoch nicht vor. Zwischenzeitlich musste das Gebäude 
aufgrund brandschutztechnischer Mängel geschlossen werden und kann nicht ge-
nutzt werden. Gemeinsam mit der Bevölkerung wurde am 28. Juni 2007 eine work-
shopähnliche Veranstaltung durchgeführt, an welcher die Bedürfnisse, Wünsche und 
Vorstellungen der Einwohnerschaft aufgenommen und diskutiert wurden. Nun gilt es, 
diese Bedürfnisse auszuwerten. Anschliessend hat der Gemeinderat darüber zu be-
finden, ob und wie das bestehende Gebäude saniert werden soll. Zur Entschei-
dungsvorbereitung soll eine Projektgruppe eingesetzt werden.  
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, für das weitere Vorgehen 

hinsichtlich der Nutzung der Liegenschaft Saroja eine Projektgruppe 
mit folgenden Mitgliedern zu bestellen. 

 Rainer Beck, Vorsteher, Vorsitz 
 Anton Mähr, Bauverwaltung 
 Florin Frick, Architekt 
 Sabine Hermann, In der Blacha 
 Christine Kolzoff 
 Roland Gantner 
 Walter Gantner 
 Ausstand: Rainer Beck 
  
 
2007/53 Auszahlung Förderbeitrag für Sonnenkollektoren Eugen Beck, 

Dorfstrasse 38 
 
Eugen Beck beantragt die Auszahlung eines Förderbeitrags gemäss Impulspro-
gramm der Gemeinde Planken. Die Haustechnikanlage und th. Sonnenkollektoren 
mit einer Fläche von 8.6 m2 wurden installiert und von der Energiefachstelle abge-
nommen. Die Energiefachstelle hat dem Antragsteller einen Förderbeitrag von CHF 
8'902.-- ausbezahlt. Der Antragsteller erhält gemäss Impulsprogramm der Gemeinde 
Planken einen Förderbeitrag in derselben Höhe wie der Landesbeitrag. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Auszahlung des För-

derbeitrags in Höhe von CHF 8'902.-- zu genehmigen.  
 
 
2007/54 Auszahlung Förderbeitrag für Sonnenkollektoren Christine 

Beck, Dorfstrasse 122 
 
Christine Beck beantragt die Auszahlung eines Förderbeitrags gemäss Impulspro-
gramm der Gemeinde Planken. Die th. Solaranlage mit einer Fläche von 12.5 m2 und 
die Pelletfeuerung wurden installiert und von der Energiefachstelle abgenommen. Die 
Energiefachstelle hat der Antragstellerin einen Förderbeitrag von CHF 8'553.00 aus-
bezahlt. Die Antragstellerin erhält gemäss Impulsprogramm der Gemeinde Planken 
einen Förderbeitrag in derselben Höhe wie der Landesbeitrag. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Auszahlung des För-

derbeitrags in Höhe von CHF 8'553.00 zu genehmigen.  
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2007/55 Auszahlung Förderbeitrag für Sonnenkollektoren Ferdinand 
Beck, Dorfstrasse 122 

 
Ferdinand Beck beantragt die Auszahlung eines Förderbeitrags gemäss Impulspro-
gramm der Gemeinde Planken. Die th. Solaranlage mit einer Fläche von 12.5 m2 und 
die Pelletfeuerung wurden installiert und von der Energiefachstelle abgenommen. Die 
Energiefachstelle hat dem Antragsteller einen Förderbeitrag von CHF 8'553.00 aus-
bezahlt. Der Antragsteller erhält gemäss Impulsprogramm der Gemeinde Planken 
einen Förderbeitrag in derselben Höhe wie der Landesbeitrag. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Auszahlung des För-

derbeitrags in Höhe von CHF 8'553.00 zu genehmigen.  
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